

# 新华十 文摘

【半月刊】



21 2017  
ISSN 1001-6651

传统文化与十八大以来中国外交话语体系  
构建 (孙吉胜)

推动中医药法贯彻实施 促进中医药事业  
健康发展 (王 晨)

中国绿色发展价值观及其生态红利的构建 (范冬萍 等)

多向度的“仁”：现代儒商的文化认同 (杜维明)

经济全球化与中国的经济结构调整 (王东京)

近代以来西方主要国家能源转型的历程考察 (裴广强)

国魂在上 (贺捷生)

“原罪”抑或“合法性偏见”：当代西方  
自传批评辨析 (梁庆标)

冯其庸：毕生治学为报国 (叶君远)

旧邦维新的文化自信 (王 蒙)

中华民族有哪些教育传统可以传承？ (杜成宪)

管理实践与理论探讨 【三篇】 (张瑞敏 郭 为 苏 勇)

宇宙起源战争 (李新洲 等)

世界传播体系重构下的中国传媒发展战略  
机遇 (崔保国 等)

# 新华文摘

## 半月刊

2017·21  
创刊/1979年1月

【总第633期·2017年11月5日出版】

主 管 单 位：国家新闻出版广电总局  
主 办：人民出版社  
编 辑 出 版：新华文摘杂志社  
社 长：李春生  
总 编 辑：喻 阳  
副 总 编 辑：王善超  
副 社 长：刘仲翔  
  
编辑部电话：(010)65132880  
传 真：(010)65132880  
市场部电话：(010)65170515  
  
邮 购 热 线：(010)65250042  
地 址：北京隆福寺街99号金隆基大厦  
邮 编：100706  
网 址：<http://www.xinhuawz.com>  
  
印 刷：北京新华印刷有限公司  
国 内 总 发 行：北京报刊发行局  
邮 发 代 号：2-244（小字本2-243）  
订 购 处：全国各地邮政局  
国 外 总 发 行：中国国际图书贸易总公司  
（100044 北京车公庄西路35号）  
国 外 代 号：SM7  
ISSN 1001-6651 CN 11-1187/Z  
广 告 登 记：京东工商广字第0253号  
定 价：19.00元（小字本16.00元）

### 政 治

传统文化与十八大以来中国外交话语

- |                         |     |   |
|-------------------------|-----|---|
| 体系构建 ······             | 孙吉胜 | 1 |
| 中国特色大国外交“特”在哪里 ······   | 刘建飞 | 5 |
| 十八大以来中国国际战略布局的展开 ······ | 门洪华 | 6 |
| 三重政治经济失衡与全球化的未来 ······  | 包刚升 | 9 |

### 法 学

推动中医药法贯彻实施 促进中医药事业

- |                        |     |    |
|------------------------|-----|----|
| 健康发展 ······            | 王晨  | 14 |
| 聂树斌案再审：由来、问题与意义 ······ | 胡云腾 | 16 |

### 新华观察

中国绿色发展价值观及其生态红利的构建

- |                                     |  |
|-------------------------------------|--|
| ·····范冬萍 付 强 25                     |  |
| 中国制造业企业如何应对劳动力成本上升？                 |  |
| ——中国企业 - 劳动力匹配调查(CEES)报告(2015—2016) |  |
| ·····CEES研究团队 29                    |  |
| 理性看待经济统计数据 ······                   |  |
| ·····汪同三 34                         |  |

# 中国制造业企业如何应对劳动力成本上升？

——中国企业 - 劳动力匹配调查（CEES）报告（2015—2016）

CEES 研究团队

## 一、中国企业 - 劳动力匹配调查的背景与使命

### （一）中国经济面临劳动力成本持续上升的挑战

中国自1978年改革开放以来，制造业规模占世界的比重从不足2%上升到2016年的20%以上，创造这一奇迹的重要原因之一是低劳动力成本优势。1978年，中国劳动力的月工资仅为美国的3%，也显著低于一些其他的亚洲邻国（如泰国），但中国劳动力工资从20世纪90年代末开始持续上升。在2006—2015年的十年间，中国制造业工人的实际工资增长了近一倍。到2015年，中国劳动力的月工资为美国的20%，泰国的145%，低成本的劳动力优势正在丧失。由此，大量主要依靠低成本劳动力的中国企业，相对于工资增长，正面临着利润、加工贸易出口额和劳动生产率不断下降的挑战。“中国企业-劳动力匹配调查”（China Employer-Employee Survey, CEES）正是在这一背景下展开的。

### （二）CEES的目标

CEES的主要目标就是研究企业如何应对这一挑战，以及这一挑战对于劳动力将产生的影响。由于中国已是世界第二大经济体，全球的经济学家和政策制定者都非常关注中国企业的状况，包括中国企业能否成功升级至更高附加值、资本更密集的产品生产，企业到底是用机器换人，还是加大技术研发，或是转移到其他劳动力成本更低的区域，又或者干脆关门走人等。由于缺乏质量高、内容全面的数据，人们很难系统地研究这些问题。现有企业数据的指标很有限，且在企业

和员工样本的代表性上存在缺陷。CEES项目希望提供一个全新的数据来弥补以上缺陷。

### （三）CEES的使命

建立全球最大的企业-劳动力匹配调查数据库；  
建立长期跟踪的企业-劳动力调查的固定样本；  
建立经济学家和政策制定者研究中国问题的重要平台。

## 二、中国企业 - 劳动力匹配调查基本情况

### （一）调查省份

CEES第一次调查于2015年在广东开展，这是中国东部毗邻香港的一个最为重要的制造业大省。为体现中国迅速发展的中部区域的特征，2016年除继续在广东调查外，CEES进一步调查了中部的湖北省。2016年的广东调查追踪了2015年成功调查的企业和员工样本，同时补充了一些新员工。中国经济发展呈

现典型的区域性特征，有较为发达的东部地区，有正在崛起的中部地区，还有发展中的西部地区，以及独特的东北地区。为体现这些差异性，CEES将于2018年在东部、中部、西部和东北的多个省区开展。

### （二）分层抽样程序

#### 1. 企业抽样

以2014年第三次全国经济普查数据作为抽样总体。抽样共有两个步骤，每一步都以制造业就业人数为权重进行等概率抽样。因此企业样本在就业上具有代表性。在第一阶段，广东省抽取了19个区县单位，湖北省抽取了20个区县单位。在第二阶段，每个区县抽取了50个目标企业样本。具体步骤如表1所示。

#### 2. 员工抽样

按随机数方法在企业内抽取6—10名员工，具体步骤如表2所示。

### （三）问卷调查内容

企业调查覆盖了企业基本情

表1 企业随机抽样方法

	抽样方法
区县抽样	以一个省所有区县的制造业就业人数为权重，进行概率抽样，广东省抽取了19个区县单位，湖北省抽取了20个区县单位。
企业初步抽样	在区县内，以企业人数为权重进行概率抽样，抽取50家企业作为初步样本。
企业最终样本	调查员逐家走访企业，确定存在的前36家企业作为最终调查样本。

表2 员工随机抽样方法

	抽样方法
抽样框确定	企业提供上一年年底入职的所有员工名单，并区分中高层管理者和普通员工。
员工初步抽样	将员工进行随机排序后编号，按随机数抽取调查员工。每个企业抽取6—10人，中高层管理者占30%，普通员工占70%。
员工最终样本	若第一次抽样员工不能参加调查，则以邻近编号的员工替代，直至能够接受调查的员工数达到要求。



况、企业家特征、生产经营、销售与出口、技术创新与企业转型、质量状况与人力资源等7大部分,共计294个问项、1030个变量。

劳动力调查覆盖了劳动力的个人信息、当前工作状况、工作历史、保险与福利、人格特征等5大部分,共计246个问项、443个变量。

#### (四) 样本数、回答率与追踪率

在可调查的目标企业样本中,2015年广东基线调查的回答率是82%,2016年湖北基线调查的回答率是83%。最终2015年的广东企业有效样本数是573个,2016年湖北企业样本数是585个。

2015年广东调查的573家企业中有85%(487家)在2016年再次成功调查。在损失的15%样本中,10%拒绝调查,5%是退出市场或转移至其他地区。2016年还调查了一些在2015年未参加调查的目标样本,共有50家。因而,2016年广东调查的企业为537家。在2015年696家目标企业样本中,2016年的回答率为76%。

2015年广东基线调查回收了4838份员工问卷;2016年的调查,湖北回收了4114份员工问卷,广东回收了4989份。在两个省的员工调查中,初次抽样的员工大约90%参加了调查,另外10%的员工中,9%是由于各种原因不能参加调查,只有1%拒绝参加调查。2015年成功调查的广东员工中有53%在2016年再次被调查。这一相对较低的追踪率反映了企业样本的损失以及员工的高离职率。由于每家企业都可能有员工离职,在广东员工调查中通过补充抽样替代离职员工,同时还新增了2015年新入职员工的样本。

### 三、中国企业 - 劳动力匹配调查为什么会成功

#### (一) CEES由武汉大学质量发展战略研究院主持并执行

武汉大学质量发展战略研究院成立于2007年,由中国监管出口和内贸企业产品质量的最高政府部门——国家质量监督检验检疫总局与武汉大学共同创办。2016

年,IQDS为CEES调查专门成立了“中国企业调查数据中心”,由程虹教授和李宏彬教授担任联席主任。

#### (二) 一流的调查发起者和设计团队

CEES由程虹(武汉大学质量发展战略研究院)、都阳(中国社会科学院)、李宏彬(斯坦福大学)、Albert Park(香港科技大学)共同发起。CEES成立了由John Abowd(康奈尔大学)、David Autor(麻省理工学院)、Nicholas Bloom(斯坦福大学)、Loren Brandt(多伦多大学)、程虹(武汉大学质量发展战略研究院)、都阳(中国社会科学院)、Hanming Fang(宾夕法尼亚大学)、Gordon Hanson(加州大学圣地亚哥分校)、Chang-Tai Hsieh(芝加哥大学)、李宏彬(斯坦福大学)、Albert Park(香港科技大学)、Christopher Pissarides(诺贝尔经济学奖获得者,伦敦政治经济学院和香港科技大学)、Mark Rosenzweig(耶鲁大学)、Shang-Jin Wei(哥伦比亚大学)、Lixin Colin Xu(世界银行)等经济学家组成的国际咨询委员会。Albert Park担任委员会主席。

#### (三) CEES以其独立的第三方智库服务,获得政府的大力支持

调查所在区域的政府认识到,由知名大学的专家独立开展的企业与劳动力调查,对政府的经济决策起到第三方的智库作用,所以各级政府专门为CEES下发了正式文件。

同时,CEES的研究团队还基于不同区域的调查数据,为政府提供了专业的分析报告,从而得到了政府的大力支持。

#### (四) 企业对CEES的专业价值产生高度认同

企业高度信任武汉大学和参与专家对调查数据的保密承诺,在示范企业的带动之下,主动配合CEES的数据填报。

CEES研究团队,将不涉及企业个体信息的行业和区域分析报告,递送给每一个被调查的企业,更加激励了其对CEES的支持。

#### (五) 系统的管理和质量控制

CEES建立了从问卷设计到数

据清洗的全流程管理系统,并在每一个关键控制点都有质量核查与反馈机制;开发了专业的管理信息系统,为每一位调查员都配备了对其调查全过程轨迹实时监控的APP;成立了独立的质量控制团队,每天公布各小组调查的质量和数量状况。

#### (六) 价值观——努力到无能为力,奋斗到感动自己

CEES调查的奇迹是由一个有着执着、坚韧与绝不放弃精神的团队创造的,正是这样精神才感动了被调查对象。

### 四、企业盈利能力与面临的主要问题

面对成本的持续上升以及需求的下降,中国制造业企业基本盈利状况如何?2015年,企业利润率(税后利润除以销售额)的均值为3.3%,中位数为2.4%;资产收益率(ROA)的均值为4.6%,中位数为2.5%;净资产收益率(ROE)的均值为8.6%,中位数为5.6%。上述指标25分位数都接近于0,而75分位数约是中位数的3倍;19.8%的企业利润率为负。

分省对比发现,湖北企业的利润率要高于广东。分年度对比则发现,广东企业的利润率从2014年的2.3%增长至2015年的3.0%,而湖北则从2014年的4.8%下降为2015年的3.7%;两省的亏损面(亏损企业数量占比)较为相似。

利润率在不同类型的企业间差异很大。民营企业的利润率为3.9%,远高于国有企业的2.2%和外资企业的2.1%;同时民营企业的亏损面为18%,低于国有企业的26%和外资企业的21%;非出口企业和一般贸易企业的利润率相似,均高于加工贸易企业;出口企业(一般贸易和加工贸易)的亏损面低于非出口企业。

以上企业盈利状况的变化,所描述的是2014年和2015年都存在的企业,没有考虑退出市场的企业。CEES抽样框依据的是2013年12月的经济普查数据,一种估计企

业退出率的方法是,计算经济普查时点至调查开始时点之间抽样企业退出市场的比例。假定找不到的企业都是退出市场的,2015年6月在广东的调查发现,有15.8%的企业在过去的18个月(以2013年12月为起点)退出市场;2016年7月在湖北的调查发现,有18.3%的企业在过去的31个月(以2013年12月为起点)退出市场;2016年7月在广东的调查发现,2015年调查企业中有5%已退出市场。

CEES调查了企业管理者所认为的一些妨碍企业发展的主要因素。将这些因素按妨碍程度从高到低排序,最高的两项是劳动力成本为60%,市场需求为56%;接下来是一些劳动力技能相关的因素,其中技术人才为37%,创新能力为30%,劳动力技能为30%,管理人才为29%;再次是税收为28%,融资成本为27%,融资途径为25%;最后是政策稳定性,为23%。

CEES深入调查了其中的每一个因素,我们将在报告接下来的部分进行详细讨论。

## 五、劳动力市场状况与就业

如前所述,中国大量企业面临着劳动力成本快速上升带来的挑战。虽然官方数据显示劳动力平均工资在不断增长,但这既可能是由于劳动力工资在增长,也可能是技能型劳动力的占比在提升。CEES数据的一个优势就在于,我们能够用它计算来自同一样本员工的工资增长。

对在调查企业工作2年以上的员工而言,广东制造业员工的实际工资2013—2014年增长了5.8%,2014—2015年增长了8.3%;湖北制造业员工的实际工资2014—2015年增长了5%。

对2014、2015年新进员工而言,工资增长又如何呢?根据广东两轮调查的数据,相对于2014年新进员工,2015年新进员工实际工资增长了14.5%,远高于工作2年以上员工的工资增长率。其原因可能是,企业使用更多技能型员工,或者企业在雇佣新员工时面临更大的竞争。

中国的工资水平在国际上到底是什么状况呢?数据显示,工人实际工资(包括年终奖)为4216元/月,或635美元/月(根据2015年底的名义汇率折算)。同其他国家相比,中国的工资水平仍远低于美国(3099美元/月),但和巴西非常接近,显著高于其他的新兴市场国家(马来西亚、泰国、墨西哥、越南、印度)。更高的工资水平以及更快的工资增速,可能会削弱中国劳动密集型行业的国际竞争力。

对于不同职位和不同教育水平的员工而言,2014—2015年工资增速呈现较大差异。技能型员工的实际工资较非技能型员工有更快的增长,如技能型员工中的其他管理人员、技术或设计人员和销售人员实际工资分别增长了8.8%、7.3%和11.3%,而非技能型员工中的一线工人仅增长了6.4%。中高层管理者的实际工资增长不明显,仅为2.4%。初中及以下员工的实际工资增长略低于高中和大学及以上学历员工。

不同教育水平员工的工资有何差异呢?大学及以上学历员工的实际工资为5276元/月,较高中学历员工(4168元/月)高27%。

不同职位员工工资又有何差异呢?数据显示,中高层管理者的工资水平最高,2015年的实际工资为5903元/月,其他依次是技术人员、其他管理人员、销售人员和一线工人;中高层管理者实际工资较一线工人高出了66%。

CEES同时发现,男性员工比女性员工的实际工资高31%。

中国劳动力市场趋紧的一个直接结果是员工离职率较高。对劳动力连续两年跟踪的调查数据显示,员工总体离职率为26%;28岁以下的员工离职率高达37%;外地员工的离职率为30%;外资企业的离职率为29%,高于国有企业的22%。

2014和2015年的工资分布都集中在均值附近。2014年和2015年的工资基尼系数分别是0.30和0.29。这表明工资不均等处在一个相对较低的水平,且略微下降。制造业工

人工资的不均等程度可能低于中国整体,因为制造业高人力资本员工占比较低,而低人力资本、年龄更大的员工占比则更高。

工资占企业总成本的比重不高。CEES发现,虽然劳动力的工资在不断上涨,但企业工资支出占总成本的比重却相对较低,且仅有小幅的上涨。工资支出占总成本的比重在2013和2014年均为17%,2015年为18%。

社会保障支出占企业总成本的比重也不高。根据政府的相关规定,企业和员工需缴纳工资总额的40%左右,用于养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险以及其他的社会保险。这相对于OECD国家来说是一个非常高的缴费比例,因而中国有很多人主张降低企业社保缴费率,以提升企业的竞争力。

然而,CEES发现社保支出占工资成本的比重仅为17%,广东和湖北相近。由于工资成本占企业总成本的18%(2015年),所以社保成本就仅为企业总成本的3%左右。企业实际缴纳的社保费率与政府规定费率存在巨大差异,主要原因在于:有的城市设定了相对较低的有效缴费率,企业使用低于实际工资的参考工资为缴费基数,员工社保覆盖不全,以及其他形式的规避。

员工的社保参保率。根据CEES的数据,76%的员工参加了社保,其中广东的社保参保率为80%,要高于湖北的72%;国有企业和外资企业的社保参保率分别为98%和92%,显著高于民营企业的69%。

劳动力市场的另一个重要方面是劳动关系。近年来,政府鼓励工会在劳资关系中发挥更重要的作用,61%的企业设立了工会,59%的企业在决定薪酬水平时有集体协商程序,61%的工会领导是通过员工选举方式产生的。

企业如何应对不断上升的劳动力成本呢?CEES调查了企业员工数量的变化。广东制造业企业的就业人数在2013—2014年间下降了2.2%,2014—2015年间下降了



6.3%; 湖北制造业企业的就业人数,在2014—2015年间下降了3.3%。2014—2015年,广东就业下降企业占比为52%,湖北为45%。这些变化主要针对两年均正常经营的企业,而不涉及新进入和退出的企业所导致的就业人数变化。

CEES还详细调查了企业内不同职位类型员工人数的变化。员工人数的下降主要集中在非技能型劳动力。一线工人的人数下降了6.2%,其他员工下降了2.9%;技能型劳动力则下降得更少,其中中高层管理者下降了0.5%,其他管理人员下降了1.4%,销售人员下降0.7%,而技术和设计人员则略微增长了0.6%。就业的这一结构变化表明,企业在生产过程中正不断提高技能密集度。

CEES第一次在中国调查员工的工作任务的详细信息。这些问题来自于在美国实施的“普林斯顿数据改进计划”。参照Autor和Handel(2013)的问卷,CEES设计了测试员工工作的抽象性、重复性、体力性程度的9个问题。抽象性工作在更高质量产品的生产过程中的需求相对较大,主要体现为解决问题的能力并要求更高的人力资本;相反,重复性工作更容易被机器替代,或者从发达国家外包至发展中国家。

CEES提供了工作任务需求与企业特征相关联的独特数据。调查显示,国有企业、资本密集型企业对抽象性工作的需求更高,而对重复性工作的需求更低;加工贸易企业对于重复性工作的需求更高,表明了发达国家将重复性工作任务转移至中国。一方面,中国频繁地参与全球价值链,可能降低对技能型劳动力的相对需求;另一方面,随着中国在全球价值链中占比的提升,对于抽象性工作和技能型劳动力的需求也可能会增加。

## 六、产业升级与创新

除调整劳动力结构,企业还可转向使用资本更密集的技术,来应对劳动力成本上升的挑战。这一过程需要更多的新增资本投入,特别

是对能够节约劳动力的机器人和自动化设备的投资。为促进企业技术升级,一些地方政府为机器人和自动化设备的购买提供补贴,例如东莞对企业新购机器人提供10%的补贴。

虽然新增投资能够推动企业技术升级,但实际上近年来企业的新增固定资产投资在显著地下降,可能的原因是市场环境的不确定性。投资率(投资占销售额的比重)在2013年为25%,2014年为21%,2015年为19%。用投资除以上一年末固定资产总额来衡量投资率,也可发现相同的趋势。与广东相比,湖北虽有显著更高的投资率,但年度变化也呈下降趋势。

企业使用机器人和自动化设备的情况如何?CEES发现,8%的企业使用了机器人,其中广东为10%,湖北为6%;44%的企业使用了自动化设备;自动化设备价值占设备价值总额的17%。国有企业与外资企业使用机器人的比例均为14%,远高于民营企业的6%;一般贸易与加工贸易企业使用机器人的比例分别为15%和11%,也远高于非出口企业的5%。行业分析发现,机器设备制造、电子设备制造、金属制造等行业使用机器人的比例最高,而纺织和皮革制造行业使用机器人的比例最低。

近年来,中国政府着重强调了创新对于形成新的国际竞争优势的重要性,通过创新与产业升级的紧密结合,生产更高质量产品。创新主要通过研发投入来实现,包括研发经费和研发人员的投入。本报告以研发支出占销售额的比例、研发人员占总人数的比例、有研发支出的企业占比等三个指标来衡量研发投入的强度。2015年,企业平均研发支出占销售额的比例为1.8%,平均研发人员占比为6%,有研发支出的企业占比为45%。所有三个指标中,湖北都比广东高一些,其可能的原因是湖北有更多的国有企业。

2013—2014年,研发支出占销售额的比例和有研发支出的企业占比均增长;但2014—2015年这些指标

停止了增长。有研发支出的企业占比甚至从54%下降到了44%。因而,研发支出与固定资产投资一样,也在下降过程中。从不同所有制来看,国有企业的研发强度比外资企业和民营企业显著更高,但与2014年相比,国有企业、外资企业和民营企业的研发强度都有所下降。其中,外资企业的研发强度下降幅度最大,有研发支出的企业占比从2014年的57%下降到了2015年的38%。

一般贸易企业的研发支出占销售额比例为2.7%,高于加工贸易企业的1.7%和非出口企业的1.5%。研发支出主要集中于高新技术企业,其研发支出占销售额比例为4.3%,而非高新技术企业仅为0.9%。

研发强度更高的企业其专利产出也更高。2012—2015年间,按所有制类型划分,国有企业中有专利的企业占比最高,为67%;按贸易类型划分,一般贸易企业中有专利的企业占比最高,为59%;按是否高新技术企业划分,高新技术企业有专利的企业占比更高,为87%。

## 七、企业管理与质量

CEES调查了企业的一把手或主要决策者的一些指标,这使得我们第一次有可能更为全面地描述企业家的特征。从年龄来看,76%的企业家年龄在40—60岁之间,在剩下的企业家中,9%在60岁以上,13%在30—40岁之间,只有2%在30岁以下。

企业家的受教育水平很高。61%为大学及以上学历,29%为高中学历,10%为初中及以下学历。不同所有制企业间的企业家学历差异很大,国有企业中78%的企业家有大学及以上学历,外资企业为63%,民营企业仅为31%。

有62%的企业家是企业创始人。小企业的比例为77%,明显高于中型企业的65%和大型企业的41%。

企业家拥有政治关系的比例较高。37%的企业家曾经在政府相关部门工作过,23%的企业家是人大代表或政协委员,37%的企业家是中共党员;如我们所预期的,国有企业的政治关系显著更强,其

中,71%的企业家在政府相关部门工作过,88%是中共党员;然而,有相当部分的民营企业家也有政治关系,38%的企业家有过政府相关部门的工作经历,25%为人大代表或政协委员,39%是中共党员。外资企业的企业家的这些指标均明显低于其他组别。

民营企业的接班选择。18%的中高层管理者与企业家是亲友关系。26%的企业家表示很可能将企业交给下一代,47%的企业家表示可能会把企业交给下一代。

一些研究发现,企业的管理能力对于企业绩效有显著的影响。2016年的CEES调查引入了Bloom et al. (2016)的“世界管理调查(WMS)”,调查了关于企业管理效率的一组问题。管理效率得分在0—1之间,低于0.5的被认为是管理效率差的企业。CEES在全球第一次同时从企业和员工两个层面调查了企业管理实践的状况。将这些指标与美国进行对比发现,中国制造业企业的管理效率得分为0.54,较美国的0.64低16%。中国管理效率差的企业占31%,仅比美国高4个百分点。

不同类型企业的管理效率如何?国有企业管理效率得分为0.63,高于外资企业的0.55和民营企业的0.53;一般贸易企业的管理效率得分为0.57,高于加工贸易企业的0.54。大型企业的管理效率得分为0.61,明显高于中型企业的0.54和小型企业的0.45。

管理实践的另一个重要指标是质量管理能力。数据显示,49%的企业使用了全面质量管理体系,26%的企业使用了目标管理法,11%的企业使用了QC( Quality Control)七大手法,7%的企业使用了PDCA(Plan-Do-Check-Act)循环,5%的企业使用了零缺陷管理方法,2%的企业使用了六西格玛体系。由于全面质量管理在日本是更为普遍的质量管理方法,而美国主要是目标管理法和六西格玛体系,因而这一结果反映了中国制造业企业质量管理方法更多地受到日本的影响。

管理的改进带来了企业产品质量的提升。2014年企业产品的一次检验不合格率为2.2%,2015年下降到1.6%。

更高的产品质量表现为更多的新产品。新产品销售占销售总额的比重从2013年的7.7%,增长至2014年的8.3%,进一步增长至2015年的9.0%。因而,虽然固定资产投资和研发支出下降了,但新产品销售占比却在不断增长。

## 八、中国在国际价值链中的地位

净出口虽然在中国GDP中一直占有较大比重,但近年来却出现了下降。一些研究认为,随着中国产业能力的提升,国内生产在全球价值链中的比重也在提高,这一转变主要来自于更多的中间投入品从国外供应商转向了国内供应商。

CEES数据显示,2015年使用进口中间品的企业仅占13.3%,进口中间品的价值仅占全部投入品价值的3.7%。企业对于进口中间品的依赖性不高,表明中国在全球价值链中的地位在提高。企业对进口资本品的依赖,则高于进口中间品,2015年使用进口设备的企业为27%,进口设备占机器总价值的比重为11%。

在进口中间品和进口设备的使用比例上,外资企业要明显高于国有企业和民营企业。按出口类型划分,加工贸易企业的进口中间品与进口设备的使用比例最高,其次是般贸易企业,最后是非出口企业。

衡量全球价值链地位的另一个指标是出口企业的增加值率(增加值与销售额之比)。一般贸易企业的这一指标为45%,高于加工贸易企业的44%;民营企业则为48%,要高于国有企业的40%和外资企业的41%。

## 九、政府的政策环境

地方政府制定了一系列的补贴政策来吸引并支持企业发展,其中有一些与上级政府的政策相关,这些政策体现了政府支持产业发展的积极性。CEES数据表明,52.8%的

企业获得过补贴(也包括税收减免和税收返还);2015年,获得补贴企业的平均补贴率为2.6%(补贴率指补贴占销售额的比重),已接近企业3.3%的平均利润率。当然,也可能有一些其他的政府收费,在调查中没有体现。企业按政策规定的固定税率缴税,主要包括增值税和所得税。企业获得不同类型补贴的状况是:48.9%为税收减免,24.4%为税收返还,两者相加占补贴的73.3%;技术创新补贴(包括高新技术补贴、其他创新补贴、机器人购买补贴及自动化机器购买补贴)占补贴总额的11.8%,环保和新能源补贴占4%,租地补贴占0.5%,其他财政补贴占10.4%。

国有企业获得补贴的可能性最大,获得补贴的企业占比达到了83%,远高于外资企业的50%和民营企业的49%。民营企业的补贴率最高,达到3.4%,远高于国有企业的1.7%和外资企业的0.9%;资本密集型企业获得补贴占比为62%,高于劳动密集型企业的43%,这与政府加快转型升级的努力相一致。

很多企业管理者认为,融资困难是阻碍企业发展的主要因素。总体而言,47%的企业有过银行贷款;湖北有银行贷款的企业比例为59%,要远高于广东的34%;民营企业有银行贷款的比例为54%,高于国有企业的44%和外资企业的23%;资本密集型企业有银行贷款的比例为62%,是劳动密集型企业30%的2倍还多;12%的企业有过民间贷款,其中民营企业为16%,外资企业为2%,国有企业则为0。

## 十、结语

面临劳动力成本不断上升以及离职率居高不下的挑战,中国制造业企业正在努力地寻找应对方法:一部分企业使用了自动化设备,其中有一些使用了机器人;劳动力的技能正在提高,人力资本投入在增长;研发投入在提升,其中国有企业、出口企业和高新技术企业研发投入更大;企业管理和质量在改进,新产品占销售额的比重在不断